

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 26P/6/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4122211904
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 03. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Erika Kovačicová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4122211904.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nitra sudkyňou Mgr. Erikou Kovačicovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: O. D., nar. XX.X.XXXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny Bernolákovo, Trnavská 62, Bernolákovo, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova trieda 88, Nitra, dieťa rodičov - matka: M. D., nar. XX.X.XXXX, R. 1, U., t.č. na neznámom mieste, a otec: neznámy, o návrhu na uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje maloletému O. D., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písmeno b) Zákona o rodine na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, a to pobyt v Centre pre deti a rodiny v Bernolákove, Trnavská 62, Bernolákovo, IČO: 00180271 na obdobie 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej ako "navrhovateľ") podal na súd dňa 25.11.2022 návrh na vydanie neodkladného opatrenia spočívajúcom v nariadení povinnosti Fakultnej nemocnice Nitra odovzdať maloletého O. D., nar. XX.X.XXXX navrhovateľovi a zároveň v nariadení povinnosti navrhovateľa, odovzdať maloletého do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Bernolákovo, Trnavská 62, Bernolákovo. Zároveň navrhol, aby súd vo veci samej rozhodol o uložení ochranného opatrenia za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa na 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

2. Svoje podanie odôvodnil tým, že dňa 22.11.2022 v čase o 20:29 hod. bol kontaktovaný pracovníkmi OR PZ Nitra. Tí uviedli, že na ich oddelení je zadržaná matka M. D., nar. XX.X.XXXX spolu s mal. O. D., nar. XX.X.XXXX. Matka bola prichytená pri krádeži alkoholu v OC Prior, na ktorú ju nahovoril kamarát, ktorý jej schoval alkohol do kočíka. Sľúbil jej za to peniaze, ktoré potrebovala pre maloletého O.. Matka sa v čase podania návrhu nachádzala v CPZ ORPZ Nitra. Maloleté dieťa bolo teplo oblečené, ležalo v kočíku. Matka mala pre dieťa nakúpené potraviny ako detské výživy, kravské mlieko a hygienické potreby, plienky a vlhčené obrúsky. Pre dieťa mala aj náhradné oblečenie. Dieťa bolo pokojné, veselé, usmiate, z dojčenskej fľaše pilo mlieko. Matka uviedla, že dnes bola u svojej matky, ktorá jej dala peniaze na potraviny pre dieťa a zohriala jej aj mlieko pre dieťa. Podľa vyjadrenia matky, zostať však v domácnosti svojej matky nemohla. Poslednú noc strávila v aute, v ktorom bolo naštartované, aby sa auto vykúrilo a zima im nebola. Matka počas rozhovoru dňa 22.11.2022 tiež uviedla, že nemá vytvorené podmienky ani žiadne bývanie pre maloleté dieťa. Je bez príjmu, poberá len rodinné prídavky na jedno dieťa v sume 30 Eur mesačne. Rodičovský príspevok má z dôvodu zverenia jej prvorodeného mal. syna, G. I., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti, zastavený. Na základe monitorovania rodiny

mal. O. navrhovateľ disponuje informáciou, že matka maloletého bývala od 16.09.2022 do 23.09.2022 dočasne u svojej sestry B. W. na adrese R. 1, U.. Nakoľko mali medzi sebou nezhody, domácnosť musela opustiť a bývala na ubytovni v Cabaji. Počas predošlých dvoch mesiacov bývala spoločne s mal. O. v rôznych ubytovniach v okrese Nitra. Vzhľadom z dôvodu nestabilného a túlavého spôsobu života matky a obavy o schopnosti matky zabezpečovať riadnu starostlivosť o mal. dieťa, nakoľko môže byť ohrozené zdravie a život maloletého dieťaťa, navrhovateľ žiadal OR PZ Nitra o súčinnosť a pomoc pri vypátraní aktuálneho pobytu matky mal. dieťaťa dňa 28.09.2022. Dňa 11.11.2022 bola navrhovateľovi doručená odpoveď, že matka maloletého spoločne s maloletým dočasne prebýva na ul. Schurmanova 1, Nitra. Navrhovateľ následne preveril bytové podmienky na adrese Schurmanova 1, Nitra. Preverení, bolo zistené, že matka spoločne s maloletým dieťaťom sa na uvedenej adrese nezdržiava, na základe čoho navrhovateľ opakovane požiadal OR PZ Nitra o súčinnosť a pomoc pri vypátraní aktuálneho pobytu matky mal. dieťaťa. Pracovníci OR PZ Nitra pri riešení situácie mal. dieťaťa dňa 22.11.2022 kontaktovali sestru matky B. W., nar. XX.X.XXXX, bytom R. č. 1, U.. D. W. sa vyjadrila, že do 23.11.2022 zabezpečí starostlivosť o maloleté dieťa. O dlhodobjšie zabezpečovanie starostlivosti o mal. O. nikto z rodiny neprejavil záujem. Dňa 23.11.2022 navrhovateľa telefonicky kontaktovala B. W., ktorá ho informovala o zdravotnom stave maloletého dieťaťa. Uviedla, že mal. O. celú noc plakal nakoľko mal. O. trpí seboreou a oblečenie, ktoré mal deň predtým mal. O. oblečené bolo k pokožke prilepené z dôvodu nedostatočnej hygieny maloletého a nepotierania pokožky maloletého potrebnými masťami. Oblečenie maloletého musela pri prezliekaní z tela maloletého strihať. Zdravotný stav maloletého si vyžadoval dňa 23.11.2022 dočasnú hospitalizáciu mal. dieťaťa vo FN Nitra na detskom oddelení. D. W. v telefonickom rozhovore tiež uviedla, že už odmieta zabezpečovať starostlivosť o maloletého. Ako dôvod uvádza, že v náhradnej osobnej starostlivosti má zvereneného už jedno dieťa, prvorodeného syna matky, mal. G. I. a ďalšie si dovoliť nemôže vzhľadom k tomu, že spláca vysoké splátky hypotéky a nemôže si dovoliť klesnúť na príjme, čo by mohlo ohroziť aj zabezpečovanie starostlivosti o mal. G.. Na základe uvedených skutočností mal. dieťa nemá žiadnu blízku osobu, ktorá by prejavila záujem o zabezpečovanie jeho starostlivosti. Matka t.č. nemôže zabezpečovať starostlivosť o svoje mal. dieťa z dôvodu jej aktuálnej situácie a nemá pre neho vytvorené bezpečné a stabilné prostredie. Je zrejmé, že život a zdravie mal. dieťaťa je ohrozené, nakoľko sa ocitlo bez akejkoľvek starostlivosti.

3. Súd zistil, že matka mala doručenie vykázané fikciou doručenia podľa § 116 ods. 2 CSP, svoju neúčast na pojednávaní riadne a včas neospravedlnila, a preto súd pojednával bez jej prítomnosti.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie, a to výsluchom navrhovateľa a oboznámením sa s nasledovnými dokladmi: návrh zo dňa 25.11.2022, lekárska správa z FN Nitra zo dňa 23.11.2022, rodný list vydaný matričným úradom Nitra 14.3.2022, Správa Centra pre deti a rodiny Bernolákovo 9.2.2023, Správa ÚPSVaR z 9.2.2023, a na základe takto vykonaného dokazovania ustálil tento skutkový a právny záver:

5. Maloletý O. D., nar. XX.X.XXXX je synom matky M. D., nar. XX.X.XXXX. Otcovstvo k maloletému nie je určené.

6. Vykonaným dokazovaním súd zistil, že uznesením Okresného súdu Nitra 26P/6/2022-13 zo dňa 29.11.2022 bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Bernolákovo. Dôvodom nariadenia neodkladného opatrenia bol nestabilný a túlavý spôsob života matky a existujúce dôvodné obavy o schopnosti matky zabezpečovať riadnu starostlivosť o mal. dieťa, ktorého zdravie a život tak môžu byť ohrozené. Navrhovateľovi sa nepodarilo nájsť príbuzných maloletého alebo inú blízku osobu, ktorí by prejavili záujem o zabezpečenie jeho starostlivosti.

7. Na pojednávaní navrhovateľ uviedol, že maloleté dieťa bolo uznesením Okresného súdu Nitra na základe neodkladného opatrenia zverené do starostlivosti CDR Bernolákovo, a to z dôvodu, že matka nemá vytvorené bezpečné a stabilné prostredie pre maloleté dieťa. Dieťa nemá ani žiadnu blízku osobu, ktorá by prejavila záujem o zabezpečovanie jeho starostlivosti. Maloleté dieťa v CDR Bernolákovo začalo lepšie prosperovať a robí pokroky. Jeho vývin je však spomalený. Dieťa je sledované neurológom. Matka doposiaľ navštívila maloleté dieťa v CDR Bernolákovo dňa 20.2.2023. Dieťa na matku reagovalo pozitívne. Matka sa o dieťa zaujíma - v CDR telefonicky asi jedenkrát za dva týždne, kedy sa pýta, ako sa dieťa má a aký je jeho zdravotný stav. Dňa 9.2.2023 sa navrhovateľovi podarilo s matkou telefonicky skontaktovať. Matka uviedla, že býva u svojho nového partnera na A. v U. a príležitostne aj pracuje. Podľa názoru navrhovateľa je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa, aby súd nariadil nad maloletým výchovné opatrenie, ktoré sa bude realizovať v CDR Bernolákovo na obdobie 6 mesiacov po

právoplatnosti rozhodnutia. O otcovi maloletého nemá žiadne informácie. Matka žije tuliným spôsobom života. Bývanie si zabezpečuje prostredníctvom partnerov. O jej staršieho syna sa stará jej sestra.

8. Kolízny opatrovník súhlasil s návrhom, tak ako bol súdu doručený.

9. Zo správy CDR Bernolákovo, doručenej súdu dňa 10.2.2023, vyplýva, že mal. O. bol v čase prijatia do centra 9-mesačné dieťa. Od začiatku bol ležiaci, nevedel si ani len hlavičku udržať. Postupne v priebehu mesiaca sa začal otáčať z bruška na chrbátik a naopak a už si udrží hlavičku. Hneď v prvých dňoch prijatia do centra bol chorý - kašľal, mal nádchu a hnačku. Mal aj suchú pokožku. Po príchode do CDR začal jesť príkrmy a pije mlieko Nutrilon 2. Maloletý má rád hudobné hračky. V mesiaci január sa maloletý sa začal viac hýbať. Vie sa doplaziť za hračkou. Bolo už zachytené aj jeho prvé slovo "tata." Maloletý bude pod lekárske dohľadom u neurológa. CDR tiež informovalo o zvláštnych prejavoch správania - maloletý sa vie rýchlo a silno nahnevať, až sa celý nezvyčajne trasie. Pomocou dospelého sa opäť upokojí. Tiež sa hocikedy začne chvieť - triasť, aj keď je v úplnom klude. Ku dňu podania správy CDR matka kontaktovala zariadenie telefonicky, pričom sa vždy pýtala na maloletého. Osobne sa s ním dovtedy nestretla.

10. Kolízny opatrovník doručil súdu dňa 10.2.2023 správu o šetrení pomerov v domácnosti matky. S matkou vykonal telefonický rozhovor, z ktorého vyplynulo, že o svojho mal. syna O. má záujem. Do týždňa a pol ho plánovala ísť pozrieť aj so svojou sestrou p. W.. Naopak, zo správy z CDR vyplynulo, že dňa 7.2.2023, kedy matka telefonovala naposledy, sa pýtala, či by mohla O. mohla prísť navštíviť jej sestra, p. W.. Matke bolo oznámené, že môže prísť aj ona. Matka sa aktuálne zdržiava u svojho nového partnera, kde aj býva, na adrese A., U. - G.. Uviedla taktiež, že je zaevidovaná vo firme Syncreon, ako pickerka a keď je nejaká práca, hneď ju informujú. CDR Bernolákovo kolíznemu opatrovníkovi uviedlo, že matka sa ohľadom mal. O. kontaktuje len telefonicky. Odo dňa prijatia mal. O. telefonovala asi trikrát so sociálnou pracovníčkou. Vždy sa spýtala otázku: "Ako sa má O., aký je jeho zdravotný stav a či je s ním všetko v poriadku". Osobne sa s ním zatiaľ nestretla. Mal. O. bol v čase prijatia do centra, 9-mesačné dieťa. Od začiatku bol ležiaci, nevedel si ani len hlavičku udržať. Hneď v prvých dňoch prijatia do centra, bol chorý - kašľal, mal nádchu a hnačku. Podľa slov sociálnych pracovníčok je maloletý vývojovo na tom oveľa horšie, ako deti, ktoré sú v rovnakom vekovom horizonte.

11. Podľa § 37 ods. 2 písm. b) Zákona o rodine, Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené

Podľa § 37 ods. 3 písm. a), b), c) Zákona o rodine, Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov, b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovú a inak závislých.

12. Súd na základe vykonaného dokazovania dospel k záveru, že matka mal. dieťaťa v súčasnej dobe nie je schopná zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa, nakoľko nemá vyhovujúce bytové a sociálne pomery. Súd berúc do úvahy najlepší záujem maloletého dieťaťa dospel k záveru, že bez úpravy bytových a sociálnych pomerov na strane matky, matka nie je schopná zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa. Starostlivosť o maloleté dieťa bude v zariadení zabezpečené po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku a tento časový priestor vytvorí matke možnosť upraviť svoje bytové a sociálne pomery.

13. Rozhodnutie o trovách konania sa zakladá na ust. § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie písomne v troch vyhotoveniach do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.

Ak povinný dobrovoľne nesplní to, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na výkon rozhodnutia.